

РЭЖАТРАШЫ

Выходзіць два разы у тыдзень.

Адрэс Рэдацыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wilenska 12, m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрэча святочных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.	Падыска на адзін месяц з дасюль да хаты 1 ад. 50 гр., на 3 мес. — 4 ад., на вяселю — 8 ад., на год — 15 ад., запраўду ўдзя даражэй. Перамова адрэсу 30 гр.	Няпрывятая ў друк рукапіс назад не вяртаюцца. Аплат надрукаван. залежыць ад Рэдакцыі.	Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за рапок пэтыту ў і шпальту.
---	---	---	--

№ 7

Вільня, Субота 22-га верасня 1928 г.

Год 1

На ўласныя ногі.

Хто чытаў беларускую радыкальную прэсу, той мусіў заўважыць яе сталае цвёрджаньне, што чужая, панская ласка нам нічога ня дасць і што адзіны шлях вызвалення з таго нявыноснага палажэння, у якім знаходзімся, ляжыць толькі ў нашай уласнай самадзейнасці, толькі ў веры ў свае ўласныя сілы.

Пара пераходзіць ад слоў да дзела. Для ўсіх ясна, што прычынай нашага дрэннага палажэння, поруч з цяжкімі падаткамі, ёсць вызыск нас капіталістымі праз гандаль. Пры прадажы навет найменшае меркі бульбы, ці пуда жыта, якія мы мусім прадаць, каб заплаціць тыя самыя падаткі, ці зрабіць тыя правы ў гаспадарцы і ў сваім уласным жыцці, бяз якіх ня можам абыйсціся, — гандляр нам не даплачвае. Калі мы купляем тавар, то купляем не па той цане, па якой выходзіць ён з фабрыкі, а з значнаю надбаўкаю ў бок гандляра.

Ня шмат мы прадаём, бо ня маем чаго, ня шмат і купляем, бо ня маем за што, але ёсць і ў нашым жыцці рэчы, бяз якіх ня можам абыйсціся. Мы мусім прадаць і купіць. А ў тым і ў другім выпадку нас вызыскаюць. Здавалася-б, што пры нашай беднасці няма чым з нас дажывіцца. Аднак, калі паглядзім кругом, то бачым цэлыя хмары гандляроў, купцоў. З чаго яны жывуць? Жывуць з тае прыбылі, якую атрымоўваюць праз таньнейшую куплю і даражэйшую прадажу, жывуць з вызыску нас, сялян і работнікаў... Ці вырабляюць яны, як гаворыцца, новыя вартасці, прадукты? Не! Вырабляюць іх толькі нашы сялянскія і работніцкія мазольныя рукі. На іх усё дзержыцца. А заплата за гэта? Голад і холад. Заплата ідзе ў рукі „вышэйшых“, непрадукцыйных клясаў, якія не вырабляюць ніякіх вартасцяў.

Поруч з шляхам беспасярэдняй палітычнай барацьбы сялян і работнікаў, барацьбы з вызыскам, а разам барацьбы за палепшаньне нявыноснага палажэння існуе і іншы шлях барацьбы, — арганізаваная барацьба на гаспадарчым грунце. Гэта — шлях кааперацыі.

Кааператары кажуць, што каапера-

цыя ёсць адзіны шлях, як да палепшаньня свайго палажэння, гэтак і да змены ўсяе сыстэмы, парадку кіравання грамадскім жыццём, ёсць адзіны шлях да паступовае замены капіталістычнага ладу новым — сацыялістычным. Мы ня зусім згаджаемся з гэтым цвёрджаннем, мы верым больш у беспасярэднюю палітычную барацьбу — з усім, што нас цісне, што прыводзіць яшчэ да горшага палажэння, як ёсць, але прызнаём, што запраўду кааперацыя ёсць адзін з магучых спосабаў барацьбы з вызыскам, барацьбы, прыводзячай, поруч з другімі шляхамі, і да змены існуючага ладу.

Трэба арганізоўваць сваю беларускую сялянска-работніцкую кааперацыю. Няхай у кожнай вёсцы, заместа крамік гандляра, будзе агульная крама, крама кааператыву. Няхай хоць нявялікія грошы з нашай куплі-прадажы пойдучы ў рукі гандляроў, а астануцца ў нас, у нашай агульнай краме. Яны будуць нашым грамадскім, сялянска-работніцкім капіталам.

Бязумоўна, адным заклікам мы ня зробім яшчэ кааперацыі, кааперацыя патрабуе веды, якую мы можам даведацца з кніжак аб кааперацыі, з вуснаў людзей, знаёмых з кааперацыяй і г. д., каб зразу-ж не апынуцца з пустымі рукамі. Наша задача — паказаць гэты шлях барацьбы, паказаць адзін з тых выхадаў, які можа быць знойдзены для нашай творчай энэргіі пры немагчымасці праявіць яе іншым спосабам.

Магчыма, што тыя пробы кааперацыі, якія былі роблены, пробы няўдачныя, ставяць нас перад цяжкаю задачай пераканаць нас саміх у насых справы. Але ў нашы часы ня падае сама манна з неба. Толькі тое, што можна здабыць упорнай барацьбай, ёсць трывалае. Прыступайма да кааперацыі! Няхай не марнуюцца тыя сілы ў вёсцы, якія ня можна праявіць іншым спосабам. Пачынайма кааперацыю знізу, гэта будзе наша кааперацыя!

Станавемся на свае ўласныя ногі! *)

*) Першыя пароды аб залажэнні кааператыва можна знайсці ў кніжачцы М. Маньвіча: „Як залажыць кааператыв“, якую можна выпісаць з усіх беларускіх кнігарняў.

Жэнеўская канферэнцыя ў справе акупацыі Надрэніі.

Нявыкіда вострая прамова Брыяна прэцы Нямеччыны не перашкодзіла немцам застацца на тым, каб у Жэневе адбылася канферэнцыя 5 дзяржаваў, беспасрэдняга заінтарэсаваных у справе акупацыі Надрэніі.

Цікава, што першая канферэнцыя адбылася 11.9, ці — вара-жа — вазуўтра — пасля гэтай жаровай прамовы Брыяна. З гэтага ўжо відаць, што самая прамова Брыяна была ў значнай меры сарэжым „танцым іронія“, які меў мэтай улішчыць згары на нямецкую делегачыю: пастрашчыць яе ілюстравасцяй Францыі дый зьбіць згары ўжо „зацішныя трэбаванні“ нямецкага ўраду ў спорнай справе. Так больш-менш і тлумачыць доўгі манеўр Брыяна некаторыя нямецкія і навет французскія газеты. Але, апрэча гэтай „танцым“, — была, зразумела, і „шчырасць“ у абурэнні Брыяна. Справа ў тым, што як ні-як усё бліжэй падыходзіць час, калі прызвэцца скасаваць акупацыю, — выпушыць з рук прыклад, які дае Францыі такую нявывалую сілу над сільнейшай пераўнуваюч Нямеччынай, забяспечваючы тым Францыі бязумоўную дыктатуру на эўрапейскім Матэрыку. Усё менш і менш астаецца ў руках Францыі праўных, маральных і рэчова палітычных даводаў падтрымліваць усёяж такі надзвычайны стан у Эўропе, нарушаючы ўсе прыныцы міжнароднай роўнасці і волі дзяржаваў дый яшчэ і сябраў адвай Лігі!..

З другога боку, ніхто лепш, як Францыя, не разумее ўсёяж узрастаючай сілы Нямеччыны ў-ва ўсіх галінах дзяржаўнага развіцця яе народу. Немецкі народ усёяж — усё сільней і магучей — націскае на свай ўрад, каб скіннуў урэшце з яго карка нягноснае ганебнае і кштыўнае іга чужаземнай акупацыі!..

Якім выражэннем „гнеўнага страху“ Францыі перад гэтай нямецкай сілай і зьяўляецца „гістарычная“ прамова Брыяна.

Запраўды-ж, ці-ж можа быць нешта больш недарэчнае дый абурачае, як заклідаць нямецкаму народу, як „незаконным збрэньні“, „вялізарную масу ў краі сільных здаровых мужчын“ дый — „высокі стая яго прамысловасці“! Што з „масы сільных мужчын“ можна зрабіць добрую армію, гэта — бяспрэчна. Што „высокая прамысловасць“ — найлепшы казыр народу ў сучаснай вайне — таксама бяспрэчна.

Але на гэта ўжо няма радзі: у гэтым — выраз грунтоўнай, істотнай перавагі — фізычнай і гаспадарчай — аднаго народу над другім, перавагі, якая так, ці інакш, вырашыць урэшце справу іх мірнай ці намірнай барацьбы і канкурэнцыі ў сьвеце... Дык іншая рэч — дамагацца, каб „мірная прамысловасць“, мірная шляхі і спосабы канкурэнцыі — не ператвараліся на ваенныя: дзеля гэтага і трэба шукаць мірных шляхаў паразуменьня ў спрэчных справах, як гэта і ра-

Усім Анружным Управам, Гурткам і Сябрам Таварыства Беларускае Школы.

ПАВЕДАМЛЕНЬНЕ

28-га жніўня 1928 г. Гарадкі Староста места Вільні завесіў дзеяльнасць Таварыства Беларускае Школы, матывуючы гэта вымогамі публічнае бяспечнасці.

У гутарках з ірадстаўнікамі ваяводзкае ўлады дэлегацыя Галоўнае Управы і Нагляднае Рады выясьніла, што Таварыству робяцца закліда выдзельня на культурнае, а палітычнае атыдзяржаўнае працы.

У сваім рекурсе — да Віленскага Ваяводы з 31 жніўня г. г. Галоўная Управа рашуча заявіла, што Таварыства займалася і займаецца выключна культурнаю дзеяльнасцю і ніякага ўдасця ў палітычным жыцці, як ўстанова чыста культурна-асветная, ня прымае. Калі-ж бы аказалася, што тыя ці іншыя паззіцыі сябры Таварыства запраўду займаюць іакрымліванай Таварыству працаю, дык і ў такім выпадку Таварыства ў сваім цэлым за іх дзеяльнасць адказваць ня можа.

Вынікам гэтага рекурсу было тое, што пастанова Гарадзкага Старосты аб „завешанні“ Таварыства ўхілена рэзалюцыяй Віленскага Ваяводы з дня 7-га верасня г. г.

У сувязі з гэтымі выпадкамі, каб аканачальна адхіліць ад Таварыства закліда ў атыдзяржаўнай палітычнай працы, Галоўная Управа і Нагляднае Рада, да якіх у першы чарод маглі-б быць скіраваны гэтыя закліда, як да адказных кіраўнічых органаў Таварыства, пастанавілі адмовіцца ў поўным окладзе сваім ад сваіх паўнамоцтваў і часовае выдзельне справу Таварыства даручыць Камісіі з трох сяброў, якая павінна ў самым хуткім часе склікаць Агульны Сход Таварыства дзеля выбару новае Галоўнае Управы і Нагляднае Рады.

Згодна з пастановаю Камісіі, Агульны Сход склікаецца на дзень 21 кастрычніка г. г.

Падаючы аб гэтым да агульнага ведама, Камісія выказвае свае глыбокае пераконаньне, што сябры Таварыства на Агульным Сходзе выбарам новых кіраўнічых органаў Таварыства падцьвердзяць зробленыя ўжо ад імя Таварыства афіцыйныя заявы старога Галоўнае Управы і Нагляднае Рады аб апалітычным характары Таварыства і гэтым, такоама, як і ўсёю сваёю дзеяльнасцю, аканачальна адкінуць робленія Таварыству няслухныя закліда.

Дня 15/IX 1928 г. Сябры Дачасовае Вільня. Паўнамоцтвае Камісіі:

(—) А. Трэпна, (—) Н. Ірун, (—) Я. Шнарневіч.

білі ў апошнія гады сам Брыян з Штраземанам. Але трэба заць — „опытныя“... „сільных мужчын“ ў краі канкурэнты дый „прыпыненія“ развіцця яго неабеспечнай канкурэнты драматэлюсці, інакш, пагражаючы неабміжжываным утрыманнем ваеннай акупацыі, гэта — запраўды-ж нячужавая рэч!

З прамовы Брыяна — ясна, што ён хоча запраўды-ж неабмяжывана даўгі час як быццам зраўнаважываць фізычныя, гаспадарчыя і ўсялякія іншыя перавагі Нямеччыны над Францыяй — чыста ваеннымі мерамі — ваеннай акупацыяй нямецкай зямлі французскім войскам! Дык — пытаньне, з чыяго боку тутакі маем шкідны для культуры і гаспадаркі сьвету мілітарызм — з нямецкага ці французскага!..

Асабліва абурала Брыяна, як сьцьварджалі газеткі, плявовае кампанія Нямеччыны ў справе роўнага разбраеньня ўсіх дзяржаваў. Запраўды-ж — побач з выстунленнем старшын нямецкай дэлегацыі — адзін па адным дэлегаті „дзяржаваў нямецкай групы“ ў Лізе Нацыяў — п. п. Мотта (Швайцарыя), Ундэн (Швэцыя), Мовінкель (Нарвегія), Влоксбанд (Данія), Фейльх (Аўстрыя) — быццам у „злосным паразуменьні“ з Нямеччынай (так запраўды і думае карэсп. „Кур. Варш.“!) выстунілі — отахавіла падумачы! — з трэбаваньнем „агульнага разбраеньня“!.. і гэта — у той час, калі „падатавай палітыкі саюзніцаў“ у Эўропе зьяўляецца разбраеньне... толькі адной Нямеччыны (Варсальскі Трактац)!.. Калі-ж пасля ўсіх гэтых „правакацыйных прамоваў“ з боку дэлегатаў „Філанямейскіх дзяржаваў“ выстуніў канцлер Мюллер з тым-жа дамагаьнем і пачаў біць азброеных да зубоў саюзніцаў іх-жа ўласным „Варсальскім Трактатам“, зацятаўшы адтуль сьцяг артыкулаў, якія кажуць, што разбраеньне Нямеччыны Трактац матывуе, як першы крок і варунак агульнага разбраеньня!..

Вось гэты шляхотны „агульны прымыцц“ і „матыв“ Ч. 5 аі Трактац, разьдзёўчы нямецкі народ дагела перад азброенымі да зубоў саюзніцамі:

Каб умагчыць падрыхтаваньне агульнага (!) абмяжыванья збрэньняў усіх (!) народаў, Нямеччына абавязваецца выканаць далей паданія правіла (разбраеньня).

Трэба сьцьвардзіць, што канцлер Мюллер, якраз пачаў у самае праўна і маральна слабае і балючае мейсца саюзнікаў, а перадаюсім — Францыі: ён натрэбаваў, каб самі саюзнікі, накінуўшы Нямеччыне Трактац, — такоама выковвалі яго, як вымагаюць гэтага ад Нямеччыны! Але-ж — зразумела, — атрымаўшы шляхам разбраеньня Нямеччыны такую палітычную перавагу над ёй, што могуць усёяж і надалей дыктаваць ёй сваю волю, саюзнікі нядбга зракуцца гэтае карыснае ім з усялякіх бакоў прывілегіяў. Што барацьба за ўтрыманьне гэтых прывілегіяў, гэтай штучнай перавагі над Нямеччынай, здабытых Францыяй больш, як нацалова, чужымі рукамі (Расей і Амэрыкі...) пачнецца на нашых вачох у нячужаван драматычнай (добра яшчэ — калі ня у якой... вастрапейшай!)

форме, — вась аб гэтым і кажа нам гістарычная прамова Брыяна. У гэтым і зьмяшчаецца запраўды-ж вялізарнае значэньне і вялікая цікаўнасць гэтай прамовы.

За абмяжываньне ці окасаваньне акупацыі — саюзнікі трэбуюць ад Нямеччыны новых „кампенсацый“ дый „гарантаў“. Якія гэта кампенсацыі, дакладна наведана: ані французскі ані нямецкі ўрад не падалі, „зразумела“, сваіх прапозіцыяў да агульнага ведама. Але гандаль ужо рэагачы, здаецца, навет афіцыйна.

Прэса з абодвух бакоў падае чуткі аб гэтых „кампенсацый“ — ці варунак, на якіх саюзнікі згадзіліся-б выдзельць з рук тую „сякеру“, якую яны трымаюць усёяж на карку нямецкага народу, каб усёяж камандаваць яго ўрадамі — у сваіх мэтах і карысцях — коштам нямецкага народу.

Але прэса нека „даведалася“, быццам Брыян на першым паседжанні канферэнцыі ў справе акупацыі так сфармуляваў французскія варункі окасаванья — перад трактатнымі тэрымак — акупацыі!..

За гэты першы крок на шляху абмяжыванья сваіх збрэньняў, даючых ім неапраўданую ніякімі агульна зразумелымі матывамі штучную перавагу над разброенай Нямеччынай.

1. Стварэньне „канстытуцыйна-паразумаваўчага камітэту“ — з правамі падобнага суду, — зложанага з прадстаўнікоў заінтарэсаваных дзяржаваў (здаецца і Японія!), — з учасьцем, зразумела, і Нямеччыны. Камітэт мае разьбіраць і вырашаць усё спрэчнае і скаргі на тэрыторы дэмілітарызаванага паса (Надрэніі) пасля выхаду з яе саюзніцкіх войскаў. Камітэт быццам „ня меў-бы характару кантрольнага (?) органа“, але меў-бы мэтай толькі загарантаваць Францыі яе бяспечнасць: Францыя хоча мець пэўнасць, што гэты пас запраўды астанецца нейтральным, ня будзе выкірыстаны Нямеччынай для ваенных мэтаў.

2. Стварэньне сталай камісіі рэчазнаўцаў, якая-б безадкладна занялася справай новага ўрэгуляваньня справы адшкадаваньняў — новых фінансава-гаспадарчых кампенсацый з боку Нямеччыны на карысьць Францыі. Нямеччына меда-б згары заплаціць адразу значную суму з усяго адшкадаваўчага доўгу Францыі, каб тая магда сплаціць частку свайго ваеннага доўгу Амэрыцы. Але частка французскай прэсы ідзе яшчэ далей і прышовае Брыяну яшчэ дадаткавыя трэбаванні, якія быццам Францыя выстаўляе, як „мінімальныя“ (найменшыя, канцальныя)! Такім чынам — трэцім варунакам Францыі зьяўляецца — адмова з боку Нямеччыны ад усялякіх „пакушэньняў“ на палітычную незалежнасць Аўстрыі“ (адмова ад „Аншлюсу“ — злучэньня), пакідаючы Нямеччыне неадомжаьнае права гаспадарчых умоваў з Аўстрыяй.

3. Пашырэньне „Лёкарных прыныцаў“ на ўходныя граніца Нямеччыны, ці — тако-ж канцальнае прызначэньне непарушнасці польска-нямецкіх граніцаў, якое падпісала Ня-

меччына ў Лёкарно адносна сваіх Рэйноскіх гравіц. (Так зван. „Уходзяе Лёкарно“).

Нямецкая прэса дае сягяг падрабязна-сць у гэтых „варунках Францыі“. Як ведама, Францыя зрабіла ўжо вяжную ўступку нямецкаму пункту гледжаньня, які цалом выключачь з перагавораў у справе акупацыі Польшчы і Чэха-Славакіі, як не заінтарэсаваныя беспасрэдна ў „справе Рэйну“ дзяржавы.

Дзея таго, калі 12 чэрвеня мін. Зале-скі на банкеце ў Парыжу ў вялікай палітыч-най прамове патрэбаваў, каб у справе ска-саваньня акупацыі Надрэніі быў выслуханы і голас Польшчы, яму ня даў на гэта вод-гука ніводны з былых на банкеце францу-скіх дзяржаўнікаў. А афіцэра французскага ўраду „Тан“ у сьцягу перадавіц перад самай акупацыяй Лігі ясна заявіў, што „справа акупа-цыі датычыць усіх саюзьнікаў... прымаючых сваімі войскамі ўчасьце ў акупацыі... Гэтым Францыя дава выразны адказ на прамову мін. Залескага 12 чэрвеня.

Але недарма-ж у Жэнэве кажучь, быц-цам вострая прамова Брыяна — „рэзультат паўнага ўплыву“ на яго з боку мін. Зале-скага. Бо ж у „новых варунках“ Францыя дае, як кампраміс з Польшчай і Чэха-Слава-кіяй, пэўны голас у справе і гэтым „Лёкар-скім“ дзяржавам. А імяна, — хаця ў „пара-зумаўчым камітэце“ ня дадзена мейсца дэле-гатам Польшчы і Чэха-Славакіі, але ўсё-ж праявіў прызнае і гэтым дзяржавам права ўносьць у камітэт скаргі, калі яны ўгледзі-лі-б у „Рэйноскім нейтральным пасе“, ці дзе інш (!) якія „непакоўчыя зьявішчы“...

Што мы запраўды маем перад сабой

„францускія варункі“ скасаваньня ці рашу-чага зьмяшчэньня акупацыі, кажа тое, што нямецкая прэса вельмі паванна адніслася да гэтых вестак французскай прэсы. Трэба толькі дадаць, што, калі гэтыя варункі пу-шчаны запраўды ў прэсу самымі Брыянам, дык пэўна-ж яны, як пробны шар, пушчаюць не як мінімальныя (найменшыя — канчаль-ныя), але — як шырокія — найвялікшыя — з такім „гандлёвым запросам“, які дасць магчымасьць паслыя, тэарэтычна з немца-мі, — „спускаць“ значна даву. Бо-ж згары добра ведама Брыяну, што Нямецчына ніко-лі ня згодзіцца — адмовіцца ад „дадатковай забароны“ (спрача ўказанай у Версальскім Трактате), дасьнейшай сувязі з Аўстрыяй (як гэта сьцьвердзіў у сваёй прамове канцлер Мюлер); ня згодзіцца і прымаць канчаль-нымі свае гравіцы з Польшчай, на мірны перагляд якіх дае ей беспасрэдна права той-жа Версальскі Трактат. Гэта таксама выраз-на сьцьвердзілі неадвойта нямецкія адказныя дзяржаўнікі.

Такім чынам, астаюцца магчымымі да-двокусы — справа фінансавых кампенсацыяў і канкрэтных гарантыяў нейтральнасьці „Рэй-нскага паса“. Трэба думаць, што якраз на гэ-тым абмяжываным тэрыне і будучь вяселься перагаворы.

Падрыхтаваныя „артылерыйскім згаём“ ці „гусарскай атакай“ пачаўшыся доўгую кампанію, але, трэба думаць, не настрашы-шы німаля Нямецчыну, Брыян пачые больш опаконіва і рэхова гутарыць, бароначч інта-рвон Францыі дый старажыцца „сарваць“ з немцаў усё, што толькі... тья дазваляць.

За брашуры „Вайна вайне“ тры гады „папраўчага“ дому.

13-IX. Суд Апэляцыйны ў Варшаве зьменшыў, пасля эвэргічнай абароны адва-ката Дурача, кару Моталу Кармазіну з 4 гадоў вастрогу на тры гады папраўчага дому. М. Кармазіна абвінавачваюць у тым, што належыць да камуністычнай партыі, што быццам сьцьвердзіла тым, што яго па-ліцья зьліва на вуліцы і знайшла ў кіша-х некалькі экзэмпляраў камуністычнай брашуры „Вайна вайне“.

Заграніцай.

Канфэрэнцыя ў справе акупацыі Надрэніі.

Нямецкая і французская прэса паведа-ляюць, быццам канфэрэнцыя дэлегатаў акуп-ацыйных дзяржаваў — у справе эвакуацыі Надрэніі мае адбыцца ў канцы верасьня або ў пачатку жніўня. Быццам Брыян на-стаівае на тым, каб у канфэрэнцыі прынялі ўчасьце асабіста Чэмпэрлен і Штрэзэман. У канфэрэнцыі мае прыняць ўчасьце, акроц дэлегатаў Нямецчыны, Англіі, Францыі, Іта-ліі, і прадстаўнік Амэрыкі — у характары на-жычэньня. А гэта — дзея таго, што Брыян за ўсялякую цэну хоча — ня толькі зьмясьць Ня-мецчыну да значных фінансавых ахвяраў за пераласнае скасаваньне акупацыі, але і зь-вучаць з гэтым справу міжсаюзьніцкіх даўгоў, якая ў вялікай меры залежыць ад Амэрыкі.

Адказ нямецкага канцлера на прамову Брыяна — у гутарцы з журналістамі.

Нямецкая дэлегацыя быццам рыхтуецца да адказу Брыяну ў Лізе Нацыяў. Але па-куць — што канцлер Мюлер, каб ратаваць сваё становішча, калі ня ў Лізе, дык пры-намсь у Нямецчыне, прыняў у сабе журна-лістаў, якім даў сваё высвятленьне. Канц-лер заявіў, што ён — цалком у згодзе з Штрэзэманам у справе замежнай палітыкі Нямецчыны (толькі васьм Мюлеру не хапае гэі дымплатычнай штуркі рабіць сабе су-працоўнікаў з сваіх найзьяжднейшых ворагаў, якую мае Штрэзэман...). Што-ж датычыць справы разбраеньня роўнага для ўсіх, а ня толькі для адной Нямецчыны, дык у гэтым згодныя ўсе немцы, як адзін.

Разбраеньне павіна ісьці ў тым на-прамку, якога вымагае навет Версальскі Тра-ктат, які кажа, што разбраеньне Нямецчыны зьліцца першым крокам, за якім павіна наступіць разбраеньне агульнае. Кажучы аб заканах Брыяна, быццам Нямецчына — гато-ва да выдзяленьня вайны, Мюлер даводзіў ня-слушнасьць і нязгоднасьць з праўдай гэтых зьнікаў. Нікая вайна немагчыма цяпер пе-радусім таму, што ніводна дзяржава ня мае на гэтую мэту патрэбных на вайну вы-лізарных грошаў. Наводны народ ня выкіне жа вайну грошаў. Падрабязна даводзіў Мю-лер, што Нямецчына — разброена цалком, што з 40.000 афіцэраў зьвольнена паслыя вайны 36.000, што Нямецчына мае толькі кадравую армію, прадачаную Трактатам. Але кадра-вую армію маюць усе іншыя дзяржавы, што дазваляе ім скарочваць час службы ў вой-ску. Нямецкая прамысловасьць, выдана — на-рыхтавана выключна на мірную прадукцыю. Шпэрці ўзроот нямецкай прамысловасьці і гандлёвага флэту, выкліканы вялікім пры-плывам у край замежных валютаў, умагчы-ліць немцам хутэйшую пьлату адшкада-ваньняў. У справе перагавораў аб скаса-ваньні акупацыі канцлер адмовіў усялякіх высвятленьняў. На запытаньне, на якіх ва-рункі згадзіцца-б немцы — узамену скасавань-ня акупацыі — Мюлер адказаў, што — Нямец-чына ня згодзіцца ні на якія іншыя вару-нкі кантролю, якія выходзілі-б па-за межы, прадачаныя арт. 213 Версальскага Трактату. Гэта добра ведама саюзьнікам, бо Нямецчы-на пашырэдзіла іх аб гэтым яшчэ ў 1922 г. — пры ўваходзе Нямецчыны ў склад Лігі На-цыяў.

Арт. 213 кажа, што „Нямецчына — па-куль Версальскі Трактат мае сілу — абавязана аблягаць усялякі кантроль, які Рада Лігі жрымае большасьцю галасоў неабходным. На запытаньне, якія стаўсункі Нямецчыны да справы разбраеньня з Аўстрыяй, канцлер ад-казаў, што Трактат Версальскі выразна ўка-звае парадак, якім можа пайсьці гэта спра-ва дый што магчымае злучэньне Аўстрыі з Нямецчынай не вымагае зьмены Версальска-га Трактату...“

Прамова англіскага дэлегата ў Лізе Нацыяў.

З Жэнэвы даносіць, быццам нямецкая дэлегацыя страшэна націскала на англі-скую, каб яна ў прамове свайго старшніні Лэрда Кушэндэна, які меў гаварыць паслыя Брыяна, каб ня будзь асабіў фатальнае ўражаньне Брыянавае прамовы, аблягчыўшы палажэньне канцлера Мюлера. Але — з пра-мовы Кушэндэна нека ня відаць, каб Англія падтрымала ў тым Нямецкую справу ў Лі-зе — проці Францыі. Лэрд Кушэндэна сказаў, што ён добра разумее нецярпэліваць нем-цаў у справе разбраеньня; немцы зьвязва-ць справу разбраеньня зь скасаваньнем акуп-ацыі, але Нямецчына павіна зразумець, як цяжка ажыцьцявіць гэту задачу: З раз-браеньнем трэба зьвязаць справу нацыяналь-най бьслечнасьці пэлага шэрагу краў. Дык немцам трэба, сьцяўшы зубы, запасьціся цярплівасьцяй...“

Паслыя гэтых „пацашэньняў“ для нем-цаў англіскі дэлегат выхваляў дабрадзей-ны Трактат Кэлігэа, які „даў людзкосьці магчымасьць з давернем глядзец на пры-шдае разьвіцьцэ палітыкі міру“.

Заханіўшы сабе паўсьвету, адабраўшы ў Нямецчыны ўсе яе калёніі, дый разброіў-шы яе цалком, а сабе пакінуўшы азброен-насьць да зубоў, англісцам дый іншым са-юзьнікам добра „з давернем глядзец у прышласьць“ дый выхваляць „дабрадзейства міру“...

Новая „гутарка“ Вальдэмараса.

Гданская газета „Балтышэ Прэсе“ аб-мяшчае новую „гутарку“ Вальдэмараса. На запытаньне карэспандэнта, ці літоўскае палі-тыка, трэбуючы Літэ Вільні, шітэцца з во-лей жыхароў Вільнішчыны, Вальдэмарас ад-казаў няясна. На запытаньне, ці Вільня — літоўскае места, ці польскае, Вальдэмарас адказаў, што — ані польскае, ані, нажал, лі-тоўскае, але — жьдоўскае. На ўвагу, што з Вільні выйшлі — марш. Пілсудскі, а раней Міцкевіч і Славацкі, Вальдэмарас адказаў, што Міцкевіч быў літоўскі (?), паэта, толькі пісаў напольску... Што датычыць польска-літоўскага спору, дык ён можа быць выра-шаны канчальна толькі на канфэрэнцыі, у якой прынялі б ўчасьце Радава Расаея, Ня-мецчына, Польшча і Літва, як беспасрэдна заінтарэсаваныя ў справе.

Кітай ня выбарны на новае 3-х лецьце ў Раду Лігі.

Агульня Збор Лігі Нацыяў 10-га ве-расьня разглядаў справу палюўнага выбару Кітаю ў Раду. У галасаваньні прымала ўчась-це 50 дзяржаваў. Паводле статуту, справа вырашаецца навапашнай большасьцю ў 2/3 галасоў. За прыняцьце прапавіцы галасавала 27 сьброў Лігі, проці 23. Такім чынам Ліга праваліла кітайскае дамагаьне, падтры-нуўшы гэтым сваё раўнадушна да справы вылізарных высілкаў адроджаньня Кітаю, — адмовіўшы ў такі важны момэнт кітайскаму народу маральнага падтрыманьня...

Амэрыка „абмяжоўвае“ збраеньне.

Марскі міністар Амэрыкі. Штату Віль-бэр заявіў, што ён — пераконаны ў кашэчнай патрэбе для Амэрыкі набудаваць у працягу 10 гадоў 70 ваянных караблёў, але — гатовы згадзіцца з парламантам, значна абмяжаваў-шым гэтую лічбу — да 15 крэйсараў і аднаго карабля-базы для самацэнтаў. Але-ж — трэба думаць, што гэта толькі, так сказаць, — „першая рата“ гэі „вялікай марскай праграмы“, якую апрацавала адмі-раліцыя Штатуў — у мэтах спыньці раз на-завусьды выключнае панаваньне Англіі на акіянах.

Памёр нямецкі пасол у Маскве.

Нямецкі пасол пры Радавым урадзе гр. Брокдорф-Рантцаў, які быў на адпачынку ў Бэрліне, памёр 9 верасьня. Асоба нямецкага паса ў Радах — вельмі выдатная ў нямецкай дымплатыі, асабліва паслыя вайны. У часе Парыжскай Міравой Канфэрэнцыі гр. Брок-дорф-Рантцаў быў нямецкім міністрам загра-нічных спраў. Прыехаўшы ўлету 1919 г. ў Парыж дый пазнаёміўшыся з варункамі Тра-ктату, ён катэгорычна адмовіўся прыняць такіх варункі і падаў ў адстаўку. Ад таго часу гр. Брокдорф робіцца рашучым старонь-нікам найблэйшшага паразуменьня Нямец-чыны з СССР. Паслыя гр. Мірбаха ён займае мецца паса ў Маскве. Пры яго блэйшым у часьці заклочаны ўсё трактаты і паразу-меньні паміж Нямецчынай і Радамі, якія задуманы ім проціў неабмежаванай дыкта-туры саюзьнікаў у Эўропе.

У радавы прэсе даны выраз высокай ацэнькі нямецкага дымплатата і жалю з пры-чыны страты гэтага прыжэцця Радавай Расіі. У колах нямецкай дымплатыі сьмерць гра-фа-паса выклікала вялікае закламаньне: прэса сьцьвердзіла, што дзякка будзе знайсць-ці роўнага яму заступніка на, можа, найваж-нейшай для Нямецчыны пляцоўцы ў Маскве.

Стаўсункі СССР з Захадам.

„Правда“ даносіла, што з Масквы вьеха-ла камісія ўсе-саюзнай Рады Народнай Га-падаркі — пад старшынствам кіраўніка Рады Лобова. Камісія мае задачы пазнаёміцца дакладна з станам прамысловасьці ў Эўропе і ў Амэрыканскіх Штатах, асабліва-ж зьве-даць навапашныя спосабы будаўніцтва. Камісія мае такоама паразумецца з вялікімі загра-нічнымі фірмамі ў справе праектаванай разбу-ловы прамысловых закладаў у СССР.

Заявы Тухачэўскага(?).

Маскоўскі карэспандэнт „Кур. Варш.“ даносіць, быццам камэндзір Ленінградскага ваяннага округу, ген. Тухачэўскі, у прамове да камандэраў вайсковых часоўей, высла-ных на мажоры, сказаў вялікую праграмную (?) прамову, у якой, паміж іншым, заявіў, што першая вайна, якую будучь вясць Ра-ды, будзе вайна з Польшчай. У канцы пра-мовы ген. Тухачэўскі выказаў пэўнасьць, што ў рэзультате гэтай вайны чырвоная армія з трымфам увайдзе ў Варшаву.

Абмежаваньне правоў „Г.П.У.“

З Масквы даносіць, быццам на адным з апошніх засяджаньняў „Полит-Бюро“ аб-гаварваўся праект падпарадкаваньня „Г.П.У.“ дзяржаўнай пракуратуры. Паводле праекту ўраду СССР, „Г.П.У.“ будзе абавязана аб ко-жнім арышце даносіць пракуратуры ў праця-гу 48 гадзін — з указаньнем прычыннаў ары-шту. Сьледства, якое выдэцца „Г.П.У.“ паві-на быць скончана ў працягу 2 месяцаў.

Чычэрны мае прыехаць ў Парыж.

Французская прэса даведалася, быццам Чычэрны мае прыехаць у Парыж дзея аса-

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Зьмена Канстытуцыі.

Як падае „Rzeczpospolita“ (264), у насту-пным месяцы ўрад мае разглядзець праект зьмены канстытуцыі, апрацаваны ўрадавай партыяй. Чынаюць толькі прыезд Пілсуд-скага з Румыніі, без якога „ўсякія зьмены“ цяпер, як ведама, у Польшчы ня робяцца.

Гадаўчына niepodległości Польшчы.

11-га кастрычніка выпадае гадаўчына незалежнасьці Польшчы. У зьвязку з гэтым ужо цяпер рыхтуецца ўрадавыя колы да ўрачэньня абходу гэтай гадаўчыны. Міні-стар асьветы выдаў распараджэньне, якім зьвільняе школьнікаў ад заняткаў 10-га ка-стрычніка. Творачца ваяводзкія і павятовыя камітэты, дзея арганізацыі гэтага сьвята.

Зьезд ваяводаў.

17-га гэтага месяца ў Варшаве адбыўся зьезд ваяводаў з усеі Польшчы, на якім быў прысутны „оам“ прэм’ер Бартэль. Як па-даюць газэты, на гэтым сабраьні абгавара-лі арганізацыйную (прадавольствэную) палі-тыку ўраду.

Але, пэўна-ж, пры гэтым былі закрану-ты і больш „раісе“ інтаньні, асабліва на-шымі „крэсовымі“ ваяводамі.

Дымісія Лізарава.

Як падаюць польскія газэты, тарговы ерадстаўнік СССР Лізараў, на жьцьдзі якога ня так даўно пакушаўся расейскі манархіст, падаўся ў адстаўку. Заступнік на яго мей-сца накуль-што яшчэ ня вызначаны Савец-кай уладай.

Зьверненьня дакумэнтны.

Польскі дзяржаўны архіў перадаў скар-бому архіў зьверненьня з СССР зямель-ныя акты і дакумэнтны. Гэтыя акты будучь перададзены Міністэрству Зямельных Рэфор-маў і зямельні камісіям дзея выкарыстаньня і рукаводства пры правядзеньні камасацыі і ліквідацыі сэрвітутаў. Асабліва яны будучь важны ў выпадках, калі між старонамі (аб-шарнікамі і сялянцамі) паўстае спрэчка аб гравіцах і сэрвітутах.

Змаганьне проці капіталістычнай рацыяналізацыі працы.

Як ведама, частковая стабілізацыя поль-скай прамысловасьці была зроблена пры по-мачы гэтак званай капіталістычнай рацыя-налізацыі працы, якая кіруецца такімі прын-цыпамі: „арганізаваць“ абодзку, г. з. вы-кінуць „непатрэбных“ работнікаў, а пакінуць як найменш і на іх узваліць усю працу, (адгэтупль безработьце) і ўжо з гэтых застаў-шых выцягнуць як найбольш оокаў і як найменш заклаціць. Апроч таго, пушчаюцца ў хутэйшы — як найбольшы — рух машыны, замаст абсуджоўваньня адзёй машыны, пры-мушаюцца працаваць пры двух ці трох (пра-дзіяльнай вартэты), пры тым за аднолька-вую пьлату; адбіраюцца або моцна аграьнча-юцца сацыяльнымі здабычы, як пьятныя вод-пускі і інш., забараняюцца рабочыя аргані-зацыі (скасаваньне фабр. камітэтаў, дэлега-цыяў). Вось „дабрадзействы“ кап. рацыяна-лізацыі працы! Дзякуючы нялюдскаму вы-зыску рабочых, і праводзіцца гэта „стабілі-зацыя“.

Ня дзіва, што рабочыя выдучь проці яе заядлуу барацьбу.

Вынікі „рацыяналізацыі“.

У горадзе Олькушу 9/IX с. г. адбылося сабраьне работнікаў фабр. „Olkusz“, на якім прамоўца сьцьвердзілі, што палажэньне ра-ботнікаў значна пагоршылася навет проціў леташняга году: фабрыканы зьменшылі за-

робкі, самавольна ўрэзалі пьлату за зьдэсьную працу і скасавалі шмат сацыяльных здабыт-каў, якіх раней дабіліся работнікі.

Паслыя мітнгу дырэкцыя зьвольніла 60 больш упартых і эвэргічных работнікаў, якія працавалі на 10—15 гадоў на гэтай фабрыцы.

У зьвязку з гэтым спадзююцца агульнай забастоўкі металбўдаў горада Олькуша.

Забастоўкі.

Лодзкія ткачы фабрыкі Вільбэрштэйна ў ліку 400 чал. 13/IX г. м. пачалі забастоў-ку з тае прычыны, што адміністрацыя выдала новае распараджэньне, паводле якога ра-ботнікі падлягалі-б суровым карам і розным штрафам за ўсялякае глуштва.

У Красьне работнікі шклянай гуты, у ліку ста чалавек, абвясцілі забастоўку, да-магаючыся павышэньня заробкаў.

У Беластоку ўжо ад 1-га верасьня ба-стуюць пекары. Прычына забастоўкі — зама-жаньне прадпрыемцамі 8-мі гадзінага дня працы і кепскія заробкі пекароў. На канфэрэнцыі ўласнікі пьярняры згаджаліся ўвясць 8-мі гадзіны дзень працы, але адначасна хочэць абіньці заробную пьлату, на што работнікі не маглі згадзіцца і паставалі змагачца да поўнай перамогі.

Рыхтуецца да забастоўкі.

Саюз работнікаў Прадзіяльнага Промы-слу, сарваўшы ўмову з фабрыкантамі, пачаў ладжаньне масавых сабраьняў-мітнгаў з мэтай падрыхтаваць работнікаў да агульнай забастоўкі.

19 г. м. адбудзецца сабраьне фабр. дэле-гатаў, якія маюць абгаварыць гэту справу і назначыць дзень для пачатку забастоўкі.

Працэс у Вайсковым Судзе.

Як падае „Glos Prawdy“ з дня 11-IX. (№ 252), 10-IX. ў Варшаўскім Вайсковым Акружным Судзе пачаўся працэс проціў ка-пітана Т. Флэбэрацага, капітана рэзэрвы Ві-тальда Вальзэра і паручніка Язэпа Леван-доўскага, якія абвінавачваюцца ў дэяль чар-зе ашуканчых махінацьяў („падыў“) Два першыя абвінавачваюцца ў тым, што выста-вілі фальшывы рахунак на 29 тмо. зл., быц-цам заплочаных за кружкі да дымавых оь-вечак, далей што пазвалялі на тэрыторыі краінасьці легіснаў пасьціць дывільным асе-бам быдла, ад якіх за гэта атрымалі падарак на карове кожы, і за тое, што напасовалі пры ўрадавай касе пьчаць і шмурок, каб укінуць туды пакет з грашма, перад рэві-зій касы дзея пакрыцьця недахопу скар-бовых грошн, які яны раней пастараліся зра-біць; пазвалялі работнікам, аплачваным праз Мін. Вайсковых спраў, правадзіць электрыч-насьць для прыватнай фірмы „Granat“ і пры гэтым ужывалі скарбовы матар’я; аддавалі ў арэнду дзяржаўную зямлю, оеклі лес і грэ-шы хавалі сабе ў кішані, даючы толькі не-вялікія хабары сваім падуладным. У дала-так Флэбэрацкаму робіцца заміды, што ён краў (граўляваў) для сабе скарбовы ву-галь, вымушаў ад дастаўцаў хабароў. Валь-зэру — тое самае і тое, што ён прыказаў жаў-неру сачыць па горадзе за адзёй пекарай ка-бетай, што ён мусіў выконваць у працягу 8-мі дзён — цэлыя літані! Як відаць, дык „сагнацыя“ нуцьціла такі ове караі і ў вой-ску і гэта-ж толькі адна выкрытая справа, а сколькі бьдзі гэтых самых „падыў“, дзе яны оходзяць чыста, гладка?

Цікава, што гэтыя „капітаны“, нарабіў-шы столькі остраў і подлабьцяў, адказа-ваюць з вольнасьці, у той час, калі за адно толькі „надазрэньне“ трымаюць сотні людзей да суду на год і больш у вастрогах. Ціка-ва, які прыговор вынае суд у гэтай справе, ці ооудзіць на 12 чь гадоў, ці не?

бістых перагавораў з Пуанкарэ і Брыянам ў справах радава-французскіх стасункаў. Чым-рыні быццам мае ўсе патрэбныя паўнамоцтвы для канцальнага вырашэння спрэчкіх спраў.

На радава-румынскім паграніччы.

„Рабочая Газета“ даясціць, што—у зьвязку з распачатымі манэўрамі радавай арміі ў раёнах Кіева — румынскі ўрад падцягнуў на граціду з СОРР 2 новых дывізіі.

Барацьба з камунізмам у-ва Францыі.

10 верасня ў Парыж і іншых месцах Францыі адначасна вядзіліся дэманстрацыі, як апошня дзень „агітацыйнага тыдня камуні. моладзі“. У працягу тыдня ў перагу месцаў абдышліся дэманстрацыі проці Трактату Кэдзлэга; 9 у Сан-Дэні скіжаны былі вялікі мітынг, ня глядзячы на забарону палі-

цыі. 10 верасня, аднак-жа, мэр з боку апошняй значна перашкодзілі дэманстрацыям. Арыштавана каля 40 асоб.

Вялікі працэс камуністаў у Румыніі.

11 верасня ў Клузі распачаўся працэс проці тайных камуністычных арганізацыяў. На лаўцы ладсудных 114 асобаў. Выдзікана 600 сьведкаў. Акт абвінавачваньня закідае падоудным процідзяржаўную ацнку і стаеунак з ІІІ Інтэрнацыяналам.

Шпарні ўзрост безработцыя ў Англіі.

Лічба зарэгістраваных безработных ў Англіі на 3 верасня дайшла да мільёна 325.000.—амаць што на 5.000 больш, як тыдзень таму назад, дый—на 250 тысяч больш, як была ў пачатку верасня мінулага года. Гаспадарка і палітыка рэакцыйнага ўраду даецца ў знакі работнікам і краю.

Наша хроніка.

Канфіскацыя. Па загаду Старосты Гродзкага на м. Вільню скафіскаваны № 6 газ. „Рэха Працы“, за стацьцю „Скандал падчас каранацыі абраза ў Самбары“, за заметкі: „Забойца — апраўданы“, „Дэс работніка“ і „Арыштаваныя б. вучыя Белар. Гімназіі“.

Ад Реданцыі. Наступны нумар „Рэха Працы“ з ірычныя жмдоўскіх асьвят, калі друкарня Я. Левіна будзе затычана, выйдзе ў дзьве старонкі. Гэтым-жа тлумачыцца і выхад у дзьве старонкі № 5 газэты.

Дзясціць гадоў граматыні Б. Тарашкевіча. Цынавы выпадак з яго. Седлага, 13-га жніўня, асобіўшыся дзясціць гадоў з часу выхаду ў сьвет граматыні праф. Б. Тарашкевіча. Ад пачатку беларускага адраждзеньня гэта—першая навуковая беларуская граматыка. Да гэтага часу беларусам друкавалі кніжкі па практыцы, а найбольш—хто як мог, ці ўважжаў за патрэбнае і лепшае. Кожнае амаць выдавецтва мела свой асаблівы правапіс.

Граматыка Б. Тарашкевіча, кладычы навуковныя наставы беларускай літэратурнай мовы, разам надала адналітасць і сталасць беларускаму правапісу. За дзясціць гадоў граматыка Тарашкевіча выдэргавае некалькі выдаўняў і, ня глядзячы на тое, што за гэты час беларуская мова значна разьвілася, стала мовай дэяржаўнай, прызначанай навуковым сьветам за самастойную — правапіс Б. Тарашкевіча захоўвае сваю сілу, як непарушны закон.

У зьвязку з вышэйпаданым надаём да ведама чытачоў вельмі цікавы выпадак з успомнавай граматыкай. Седзачы ў турме, праф. Б. Тарашкевіч прагледзеў граматыку і запіўніў, згодна апошніх вымаганьняў школы і там вымажу на кнігарню Выдавецкага Т-ва. Аднак, заместа кнігарні, граматыка напала ў „Urząd Prokuratorowski“. На запытаньне загадкава кнігарні, ў Урадзе сказана, што граматыка ня можа быць выдана беларускім установам да апеляцыі. Там да Ураду зьвязілася жонка прафэсара, п. В. Тарашкевічыха, з просьбай даць інфармацыі аб прычынах „увязкі“ граматыкі. Ён „grzeszenie“ сказалі, што, калі граматыка будзе выслана на яе імя, то будзе выдана.

Такім чынам, граматыка, відаць, пачае памаду назад у Пазнаншчыну, каб толькі пераісьціць адрас, а там толькі зноў прыйдзе, каб нарэшце быць атрыманай.

Цікава толькі, ці „Urząd Prokuratorowski“ на гэты раз ня знойдзе якойсь „заканні“, каб ня выдаць перапрацаванай граматыкі.

Нам ясна, што Пракуратарскі Урад баіцца папулярызацыі б. пэла і, відаць, лічыць, палітычнай навет граматыку!

Проста—анэждоты!

Менская прэса аб Т-ве Белар. Школы. „Dz. Wil.“ падае, што ў Менску ў сувязі з апошнімі надзеямі з Т-вам Белар. Школы ў Вільні ўся прэса востра зарэагавала. Так „Звезда“ піша: „Частка крапівніцка(?) Т-ва Белар. Школы заместа зьвярнуцца да шырокіх мас беларускага працоўнага народу і разам з ім пратэставаць проці пераьсьледаваньня роднай школы, роднай культуры, проці вызваленага руху, абы як найшпэрэй разьвярнуць барацьбу — знайшла больш патрэбным гнуць свой карк перад уладай.“

Трусьлівая інтэлігенцыя, абаючы наскокі парэгі, пакарна прыняла дырэктывы ўлады да ведама і выкананьня. Цяпер гэтыя эдранікі будуць увадзіць „санакцыя“ ў масвай культурна-асьветнай пераважна сьлянскай арганізацыі Т-ва Белар. Школы, будуць разьбіваць актыўнейшыя кадры арганізацыі і народны рух зьвараць ад клясавай барацьбы.

Польскі ўрад, навучаны разгонам „Грамады“, і відачы, што кожны падобны ўдар выклікае рэакцыю, наступіў цяпер па-эзупіку, з падходамі.

Але дарэман „стараньні“. Далей „Dz. Wil.“ дадае ад аябе, што выбрана ўрадам дарога паўордакаў не праводзіць да мэты.

А мо' на гэты раз орган „служкаў бо-жих“ мае слухнасьць.

Трошні аб „сланэх“, Хадэцкая „Круніца“ ў заметцы „Bielaruski Sialanska-Rabotniciki Klub ab spradu Janka Stankiewiczu“, абгаварваючы справу выданьня праз Клуб камунікату, заўважае, што „вашы радмыкалі“ не-як прыкмецілі муху і зрабілі з яе сланя. Цікава, ці ўбачаць яны сланя?

Ня ведаем, аб якім „слані“ гаворыць хадэцкая газэта. Іх вельмі ўжо шмат у вапощні час разьвілося, проста, як у Індыі. Хіба-ж самы галоўны — гэта той, каму Спа-

дар олужыць. Калі-ж гаварыць аб іншых, дамалоўшых „сланэх“, дык, ня глядзячы на надэьмугоу веліч, уоб-жа яны яшчэ настолькі мізэрныя, што ўсе разам пахаваліся за муху і нічуць іх ня відна. А мо' яны, охаваўшыся, проста няньчаць сваё панскае дзіця? Няхай сабе!

Але няхай хадэцкая газэта ня хваліцца, што яна першая „сланю“ заўважыла. „Radukaly“ зусім не патрабуюць паказальнага „налічка божага“, але сама добра бачаць, каго трэба — і мухаў і „сланю“. Радзім хадэкам яшчэ раз прачытаць „Камунікат“, — можа яны ў другі раз ужо заўважаць і „сланю“.

Для нас слані, пакуль ня намыходзілі з лесу на нострац народ — такома яны отрашны. Няхай сабе сядзяць за „мухай“. Мы ведаем, што слані часам і самі... уміраюць.

На беларускім сьметніку. Жонк думар „Народу“, які толькі што выйшаў, зноў прыносіць цэлы шэраг вміржаў, даносаў, ілжы з боку запраўдлага панскага лэкага па беларускі сьлянска-работніцкі рух і яго прадстаўнікоў. Як відна, дык гэта не Паўлюкевічам! Паны маюць шчасце — сам прыехаў да іх Янка і так прадуе, што і самі яны так не змагі б.

У наступным нумары дамо больш падрабязны адка.

„Мілія“ сьварацца. Спадароў „Народ“ і „Грамадзянін“ Т. Вярнікоўскага, оточылі, як той каваў, на адной дошцы, ці адлучы з аднаго варытка, увесь час грыздуць. Дзіўная рэч — аб'ектам іхнае грызьні ў вапощні час стаўся пас. д-р. Дварчаніні „Мілія“ інавацаць адзін другога ў сымпатыях да мела Дварчаніна і гатовы, здаецца, пайсьці да суду.

Ясна — пас. Дварчаніні „неблаганадэжым“, дык аб ім служкам паноў ня можна пісаць, навет аб'ектаўна, а то „конжурэнт з аднаго кармта“ ўра падотавіць логу. Запраўды — да чаго даходзіць лэкайкоя услужнасьць.

Але што-ж? Грыздуцца за адну косьць!

„Чэснасьць“ „Грамадзянін“. Уміраючы лебедзь — орган Т. Вярнікоўскага (№ 18), пішучы аб меншасьцях, кажа, што ім „нечага надзеяцца на Лігу Народаў ці на пратэсты перад ёю“ (зусім слушна), але (далей) „трэба самім бараціць свае нацыянальныя ітарэсы ў межах шляхам беспасярэдняе згоды з пануючай нацыянальнасьцю“, (падчыркв. наша Рэд.).

Па крайняй меры адкрыта і часна! Што так закрываць ужо існуючую згоду, ці вярне службу? А вобь Янка Станкевіч ўоб яшчэ ўдае з сьляе беларускага дзятча, а ня бачыць, як у той казцы, што—„кароль голы“.

Цара перайсьці на назіццю Т. Вярнікоўскага, хоць ня так будзеш сьмешным „Спадар“!

Сьсыла? Ад нас Сібір далёка, аднак польскія клерыкальныя колы ўмудраюцца і цяпер сьсылаць у Сібір і то аж за Сібір непажаданых ім канкурэнтаў.

„Віе! Купіца“ паведамляе, што беларускі кобэдз Ф. Абрантовіч назначаны праз напу (не без нагавораў польскіх клерыкалаў) б'юкшам аж у Харбін. Хадэкі радуўца, што оябра іх партыі стаўся б'юкшам, а не заўважаюць, што гэта звычайная сьляка.

Умястоўні заводзіць паншчыну. Як мы даведаліся, пан Умястоўні, рэдактар-выдавец „Беларускага Дня“, як відаць, перад зусім ужо блізкім канцом свае імпрэзы, займаецца толькі рэдукцыяй сваіх працаўнікоў. У ліпні месяцы звольніў ад працы, ояз нікага адшкадаваньня, карэктара Косьцевіча, які акіраваў справу да Іноэктара Працы, дамагаючыся трохмесячнага адшкадаваньня, згодна з тым, якія існуюць зьвязкі і законы. Дык цяпер пан Умястоўні, страхуючы оябе ад паўтарэньня падобных інцидэнтаў з іншымі сваімі працаўнікамі, насуіроць усяякага права, пабраў ад сваіх працаўнікоў падпіскі аб тым, што ў выпадку зьвальненьня іх ад працы яны ня будуць дамагацца ад яго законнага адшкадаваньня. Вобь, як паны „шануюць“ прапу!

Я. Мамонька... аж у Менску. З польскае прэсы даведваемся, што ведамы вільнскім закуткам оьсэр Я. Мамонька, які быў на-вернуў, што ў нас можна наладзіць нармальнае беларускае жыцьцё і клянацыю аб за-лажэньні ў Вільні сваей партыі — зьніўся нарэшце аж у Менску, дзе яго, як паведамляе „Slowo“, спаткалі з аркестрам і прамовамі!

Калі гэта праўда, дык для „сацыяліста“ —Мамонькі відавочны кантраст.

Вышла з друку 6—7 нініа наясновага сьлянска-гаспадарчага месячнага „САХА“. Зьмест: 1) Аб камасацыі. 2) Вапнуем

глебу. 3) Лучшэньнем павялічваем ураджай, 4) Змагаьне з сарыякамі. 5) Павялічэньне корму ў гаспадарцы праз сьласаваньне. 6) Кармавыя суратагы. 7) Колькі можна атрымаць малака ад сьлянскае каровы. 8) Гадоўля ліна і караса ў отаўках. 9) Аб натуральным задужаньні балот. 10) Як абмаладзіць нашы сады на вёсцы. 11) Як зрабіць жывую абгародку. 12) Галоўныя асьвэньня работы на пасецы. 13) Гаспадарчыя парадны. 14) Парадны для гаспадынь. 15) Сельска-Гаспадарчая хроніка. 16) Цэны прадуктаў у Вільні.

Папулярны і цікавы для вёскі зьмест нумару (32 стр.) добра надаецца для нашае вёскі.

Бясplatна ўсім гадавым падпішчыкам вяснаецца пры гэтым нумары брашура „Як залажыць олажывоцкі кааператыў“.

Цана на год—3 зл.

Дарма „САХА“ не высьлаецца.

Адрэс: Вільня, вул. Св. Анны 2—3.

Перагляд справы Балінавай — жонкі б. пэла. 12-ІХ Вільнскі Апеляцыйны Суд разглядаў справу Зінаіды Валінавай, жонкі быўшага мела N. P. Ch. і Вольгі з Язэпам Разумовічаў, якія абвінавачваліся ў ішніянжым. Як ведама, жонку Баліна, пасля таго, як ён уцёк заграціцу і напеўна, каб намосьціцца за гэта, яшчэ ў мінулым годзе арыштавалі і зрабіўшы працэс, укінулі з маленькім, яшчэ месячыны дзятэнкам, у вострог. Балін з заграціцы прыслаў пратэст проціў гэтага гвалту і на імя Шісудокага прапаныку, каб жонку выпусцілі хоць пад самы найбольшы залог. У окорасьці адбылася судовае расправа ў Акружным Судзе, які прызнаў Балінаву віноўнай і асудзіў на 3 гады вострогу, але яна злажыла апеляцыю і над залог 20 тысячаў была выпушчана на волю. Справа Балінавай аснована на тым, быццам яна, нагаворана Клімантовічам, змушала свайго мужа (?) пачаць ішніёнскую праду, але Балін на гэта не згадзіўся, як падае вільнскае „Slowo“, ня веручы Клімантовічу.

Перагляд гэтай справы адбыўся пры зачыненні дзьярох, але ў рэзультаце Апеляцыйны Суд прызнаў Балінаву ня віноўнай, а ў адношэньні да Разумовічаў—зацьвердіў пражавор Акружнаго Суду.

Прызнаў ня віноўнай, але околькі гэту ня віноўную намуцнілі і нацгаілі на вострогах, околькі гэта ей каштавала здароўя?

І вільнскія набрані мусяць мець патэнт. Адміністрацыйныя ўлады маюць хутка відаць распараджэньне, якім вулічныя музыканты і фокуснікі будуць змушаны рэгістравацца і, пэўна, плаціць хоць невялікі падатак.

Як ведама, гэтыя фокуснікі і музыканты зьбіраюць дабравольныя ахвяры, тое, што добрай душы чалавек выкіне праз вакно. Ды іх таксама маюцца быць устаноўленымі гадзіны „працы“, іх песьні і музыкальныя творы“ будуць кантралявацца адпаведнымі ўладамі. Відаць, баяцца, каб бедныя фокуснікі заматда не перапрацаваліся і каб, чаго добрага, не разносілі-б „камуністычную“ заразу. А каб не мазолілі ясьменанкія вушы сваімі песьнямі і музыкай, ім будзе забаронены ўваход у тое надворка, дзе на браме прыбіта афішка—„grajkom i śpiewakom wejście zabronione“.

Як відаць, дык і оярод жабракоў паўнейшая „санакцыя“ праводзіцца.

З Т-ва Бел. Школы.

× 18 жніўня г. г. Азярыцкім гуртком Т-ва Бел. Шк. быў наладжаны оьпектакль у вёсцы Юхонічах, Міжавіцкай гміны, Слонімскага павету. Адыграна была камедія М. Кудзельні „Мікітаў лапаць“. Спэтакль прайшоў добра, толькі шкада, што ў той дзень была начная навальніца і публікі было ня шмат. Вілетаў прадава на 12 злотых.

× Гэтым-жа Гуртком ладзіўся 24 жніўня г. г. спэтакляк у мястэчку Азярыца, Слонімскага павету. Згулялі камедыю ў 4-х актах Ф. Аляхновіча „Шчаслівы муж“, а ў дзень 2-га верасня г. г.—„Па рэвізіі“ камедыю ў 1-ым акце Крапівніцкага. Спэтаклі прайшлі добра, асабліва апошні. Даход пайшоў на перапліт кніжак бібліятэкі.

× Гэты-жа гурток меў намер ладзіць оьпектакляк у в. Вашкавічах, Ваўкавыскага павету, але не атрымаў дазволу ад Ваўка. Старосты, які вымагаў розныя немагчымаьці. Што мы не рабілі, дазволу не дабіліся—вось і рабі, што хочаш. Сябра.

П а д з я к а.

Гэтым Мірскага Акружнага Управа дзякуе Сябрам Мірскага Гуртка Т-ва Беларускае Школы за ахвяраваньня двадцаць пачь злотых на бібліятэку-чытальню пры Народным ДOME Т-ва Бел. Школы ў м. Міры. Шчырае дзякуй Вам, Пажаньня Сябры, ад вясковых чытачоў!

Мірская Акруж. Упр. Т-ва Бел. Шк.

Ці Вы прыдбалі хоць аднаго платнага падпішчыка для нашай газэты?

Чытайце і пашырайце сваю сьлянска-работніцкую газэту.

Сяляне і работнікі!

Памятайце, што кожнае слова Вашае газэты Вас усьведамляе, а кожны Ваш грош запэўняе ей існаваньне.

Са справаздачы аб зьбіраньні ахвяраў на „Дом Беларускае Культуры у Вільні“.

Беларускае Навуковае Т-ва ў Вільні, маючы ўласны архіў, музей ім. І. Лудкевіча і бібліятэку беларусказнаўства, ня мае адпаведнага будынку, каб усе захоўваючыся ў іх культурныя цэнасьці добра зьберагаць і зрабіць даступнымі грамадзянству. Музей прадстаўляе сабою ня музей, а оклад музейных рэчаў, зьваленых і запакаваных, і хутка ўжо ня будзе дзе класьці новапаступаючых экспонатаў, якія амаль ня кожны дзень прыбываюць з усіх бакоў. Ня ў лепшым стане знаходзіцца архіў і бібліятэка.

Такое палажэньне ірмысіла Навуковае Т-ва зьвярнуцца з заклікам да грамадзянства, памагчы сваім высілкам сабраць грошні, патрэбныя каб пабудавалі ці набыць уласны свой дом, дзе-б мясьціўся і музей, і архіў, і бібліятэка, дык мо' і другія беларускія культурныя ўстановы: ведама-ж, што ніводная беларуская ўстанова ў Вільні ня мае свайго ўласнага будынку, які-б адпавядаў яе заданьням. Само Навуковае Т-ва зьвяўляецца за-надта беднай установай, каб магло на свае амаць ня выключна сяброўкія складкі пабудавалі ці купіць адпаведны будынак. Але што ня змогуць адзінікі, чаго ня зможа адна арганізацыя, то зможа грамадзянства, увесь беларускі народ. Хай сам народ сам сабе пабудуе „Дом Беларускае Культуры“ ў адным з найвялічэйшых сваіх культурных і нацыянальных цэнтраў — у Вільні.

Даём грамадзянству кароткую справаздачу аб агульнай оуме і найбольш значных наступленьнях на „Д. Б. К.“, пачынаючы ад месяца траўня, калі претупілена да зьбіраньня грошаў, да оянякшьяга дня: 1) пераьсена на рахунак „Дому Беларускае Культуры“ сабраны ад 1923 году Навуковым Таварыствам на дом для Беларускага Музею — 6.660 зл., 2) паступіла чьстага даходу ад „Вечара Сьлянскае песьні“, ладжаная ў Вільн. Белар. Гімназіі — 250 злотых., 3) ад Беларускага Сьлянска-Работніцкага Пасольскага Клубу, як прадэнтная адлічка за 3 месяцы — 240 зл., 4) ад групы зьвязнаў з турмы „Коронава“ — гр. Рав Міхайлоўскага, Бурсовіча і інш. — 25 зл., 30 гр., 5) ад гуртка в. Кашышаўшчына, Баранав. павету — 40 зл., 6) ад гуртка в. Жарабковічы, Баранавіцкага павету — 15 зл. і інш., а ўсяго сабрана да 19.ІХ 1928 г. — 7.369 зл. 53 гр.

Усе грошні знаходзяцца ў Беларускай Кааператыўнай Банку ў Вільні (Віленская вул. № 8) на тэрміновым рахунку „Дома Беларускае Культуры ў Вільні“ № 17. Грошні ўлісаны ў асобную, оцьверджаную натарныю кнігу, і могуць раэходвацца толькі на паставанам Ураду Нав. Т-ва. Дагэтуль ніякіх расходаў ня было і не прадыцтва.

Яшчэ раз заклікаем Грамадзянства і Беларускай арганізацыі ў краі і заграціцый складаць свае ахвяры на „Дом Белар. Культуры ў Вільні“, прыслонячы іх на рахунак № 17 Белар. Каапэр. Банку ў Вільні (Віленская вул. № 8).

Урад Навуковага Таварыства.

З жыцьця Горадні.

× Бясplatны театр для беларусаў. Горадзэнскі магістрат мае свой уласны мястовы театр, які лічыцца па будове адным з найлепшых тэатраў у Заходняй Беларусі дый вось гэты театр ён аддаў у арэнду нейкаму дырэктару групы Ярашынскаму на год часу. Перад тым, як яго аддаць у арэнду, быў апрацаваны вызначаным прэзыдыумам магістрата праўнікам праект умовы, які павінен быў быць прачытаны на жаданьне мястовой Рады дзеля зацьверджаньня, — дык перад тым, як яшчэ мелася разглядацца гэтая справа на Радзе, яна разглядалася на паасобных фракцыях, што твораць вось гэтую Раду.

Направадні паседжаньня радні беларус Зьмітрук Кулакоўскі, які знаходзіцца пад палітычным сьледствам, такома атрымаў запрошаньне на гэтае паседжаньне, каця, згодна з існуючым распараджэньнем ген. Асмалоўскага, ён да часу заканчэньня справы ня можа быць прысутным на паседжаньні Рады, але ўсё-ж-такі зьвязіўся на паседжаньне сацыялістычнай фракцыі, выслухаць праект гэтай умовы і паглядзець, як „сацыялісты“ будуць трактаваць гэту справу. У гэтым праекце, апрача грашавай умовы з дырэктарам, быў пункт, дзе гаварылася, што для польскіх культурна-прасьветных арганізацыяў дырэктар павінен даваць колькінаццаць разоў тэатр бясplatна, а для беларусаў... для беларусаў нічагуоенькі. Выслухаўшы вось гэтую ўмову і бачычы, што, апрача польскай нацыянальнасьці, больш ніякай не даюць бясplatна тэатру, Кулакоўскі ад імя беларускага насельніцтва ўнёс дадатак да гэтага пункту умовы, каб і беларускім культурна-асьветным арганізацыям, як Т. Б. Ш., дадлі 12 разоў у год бясplatна тэатр для паставоўкі п'ес, а таксама і для работніцкіх прафэсійнальных арганізацыяў. Трэба пры гэтым дадаць, што калі Кулакоўскі ўнёс вышэйпаданнае дапаўненьне, — некаторыя з ППС правіцы зьдзіўліліся і, удаючы быццам ня ведаюць, што ў Горадні існуе беларуская культурна-асьветная арганізацыя Т. Б. Ш., кажучы: „a ci tu są jakie białoruskie organizacje?“, хоць самыя гэта добра ведаюць, бо ня раз былі на беларускіх оьпектаклях. Тоды Кулакоўскі даказаў, што такая існае і яшчэ раз папрасіў, каб на паседжаньні Рады была ўнесена яго папраўка (трэба адмеціць, што ў нас у Горадні ў сацыялістычнай фракцыі ўваходзяць дзеля большасьці працэаўнікі

работнікаў з рознымі палітычнымі поглядамі, бо асобную фракцыю ня могуць стварыць дзеля таго, што лепшыя прадстаўнікі ад работнікаў, якія-б маглі кіраваць асобнай ад „спыяліятык“ фракцыяй, пазбаўленыя накуль што права вясці працу на тэрыне Рады, бо знаходзяцца пад аб'ядаваннем).

Дараўнёныя да праекту ўмовы адносна адпущэння бясплатна тэатру 12 разоў у год для Беларускай культурына-асветнай арганізацыі і для работніцкіх прафсаюзаў толькі на трэцім паседжанні Рады 11-га верасня г. г. на галасаванні большасцяй галасоў была прынята і ўнісана, як асобны пункт, так што цяпер Т-ву В. Ш. у Горадні трэба ўзяцца за працу і выкармцаць гэта, як належыць.

× Падбаўна работнікам. Гарадзкія работнікі, што працуюць ад магістрату пры разбудове Горадні, уваходзяць у самэ будаўляных работнікаў, з 1-га верасня г. г. атрымалі падбаўку 70 гр. у дзень.

× Выбары ў Насу Хворых. Горадзенская прэса, ад санацыйнай да санацыйнай, падае вестку, быццам 16 сьнежня г. г. нарэшце маюць адбыцца выбары да Рады Касі Хворых. Добрая рэч, калі на будзе ператворды з боку асоб з-пад знака Войтка Маліноўскага, як гэта было раней у 1927 г., калі, дзякуючы супрацоўнікам Войтка, 2 разы выбары былі ўняважжаны, бо ў Радз Касі Хворых прыбыло шмат радыкальных элементаў.

× Спонтань-вечарына. 22 верасня с. г. Гурток Т-ва В. Ш. у м. Горадні ў самі буншага клубу жыдоўскіх акадэмікаў, Замковая вул. 5, дадзіць спектакль-вечарыну. Будзе пастаўлена драма ў 2-х актах Фр. Аляхновіча „Дзядэчка Якуб“. Пасля драмы будзе дэкламацыя беларускіх вершаў і ўрэшце скокі да раніцы пад гукі духавога аркестру.

× Адведзіны Горадзенскага Паятовага Старасты па гмінах. Дня 17./VII. у гміну Бершты прыехаў Стараста Горадзенскага павету, П. Раковерніч, з прычыны наданья прысягі новавыбарным і адміністрацыйна-назначаным

Ці падалі Вы ужо дэкларацыі на беларускую школу? Як ідзе у Вае справа дэкларацыяў? Пішцеце у газету і канцэлярыю Гал. Управы Т-ва Беларускае Школы.

солтхам, адначасна выслушаць, як казаў „болёвчы люднасці“. У памешчанні школы сабралася, апрача ўрадоўцаў, шмат сялян. Цікава было заўважыць абарваных беднякоў, якія, пэўна, прыйшлі з скаржай на вялікія падаткі і агулам на сваё гаротнае жыццё. Пасля прысягі Староста раздаў металевыя „Оны“ новым солтхам і пажадаў ад іх дэяльнай працы на карысць панштва. Пасля Староста зазначыў, што ня мае з кім шчыра пагаварыць аб гміняй гаспадарцы, бо з ліку радных мала боць сталых людзей, а ўсё больш „смаркачы“. Далей ён сказаў да люднасці сваё доўгу, „грознаю“ прамову, у якой зьяўважыў прадстаўнікоў Беларускага культурына-нацыянальнага адраджэння, абываўчы іх камуністамі. А балачак народу Староста навет не дакрануўся і сяляне пайшлі дамоў з нічым. Нарэшце гэты панок паехаў, зрабіўшы загад гміняй радзе выбраць новага вайта, бо стары зьяўняецца. Радныя выбралі ўжо два разы, — Староста не зацьверджаў, а выслаў камісара на месца вайта, пасля — бухгалтэра, другога памочніка пісара, а нарэшце — сэквестратора. Перад гэтым яны зрабілі пераварот у гмінай радзе: трох радных завесілі і зьявілі вайта, Міхася Коськевіча, шчырага беларуса-адраджэнца. Дня радуйцеся, сяляне! Бачыце „добраці“ распе! Цяпер падаткі навуна ўзрастаць, бо кожны з гэтых панкоў будзе „шгедоваць“ на крываваў сьлянеку залатоўку. Вось, як выглядае жыццё Берштыўскай гміны!

3 Радавае Беларусі.

Рознае.

— Горадкае Навуковае Т-ва надрукавала 5 том сваіх прац, якія ў далейшым будучь выхадзіць пад рэдакцыяй старшыні Т-ва Кісьлякова.

— Беларускае Дзяржаўнае Бібліятэка на ўзгадненні з Інстытутам Леніна ў Маскве выдале ў якасці дадатку да выдамае бібліографіі ў расейскай літэратуры, якая датычыць Леніна, „Ленініана“ — ленінскую бібліографію за 1917—1927 год.

— Беларускаму Дзяржаўн. Выдавецтву зданн для выдрукаваньня новай дзіцячыя кніжкі: Л. Чарняўскай „Сябра“ — апавяданьне; Юр. Будаян „Бусел цябаты“ — апавяданьне; Дзмі Лёндан „Аляксі сабака-воўк“ — апавяданьне; Андр. Александровіч — „Рыбак“ — апаз.; Зьмітрон Бядуля „Залатая пісчэка“ і „Гаспадарка“ — вазкі; М. Грамына перапрацоўка вазкі Пушкіна пра рыбака і рыбку і іншыя.

— Для надрукаваньня ў Белар. Дзяржаўнае Выдавецтва зданн новай п'есы, між імі Я. Гладнага „Вяселье і суд“.

— Выдавецкая камісія сэкцыі навуковых працўнікоў рыхтуе да друку наступныя кнігі: проф. Левца „Рэфлексолёгія“, праф. Іванюскага „Мітодольгія“ і прыродазнаўства“, асцэнта Гайвароўскага „Помітхніка і паліт-асвет-робота“, доцэнта Выдры „Фармальна-сацыялягічная школа“ і іншыя.

— Белар. Дзярж. Выдавецтва друкуе другі том збору твораў Янкі Кудалы.

— Бібліографічная камісія І. В. К., супольна з Дзяржаўнай Бібліятэкай, праводзіць бібліографаваньне друку ўсёй Беларусі. Камісія ў 1927 годзе выдала 4-ты том „Матар'ялаў для Беларускай бібліяграфіі“. Падрыхтаваны да друку том І „Прырода і вытворчя сілы“ і выпускаецца II том „Археолёгія“.

Наступныя томы: „Народная гаспадарка“, „Палітычнае жыццё“, „Мастацтва“, „Мова і літэратура“, „Гісторыя і археолёгія“, маюць быць выданн ў працягу бліжэйшых двух год.

Апісаньне бягучага друку праводзіцца Беларускай Кніжнай Палатай, якая выдале „Летапіс Беларускага друку“.

Асабная камісія пры Дзяржаўнай Бібліятэцы намеріла сьлясьці бібліяграфічны экэкэрымны дарадкі для краязнаўцаў, у які ўключаецца да 2.500 асонуных неабходных назоваў.

— Цэнтральная Бібліятэка краязнаўства аклала бібліяграфію Беларускага краязнаўства, куды ўваходзіць да 4.000 назоваў, яна складаецца з 4 аддэлаў. Бібліографаваньне краязнаўчай літэратуры на мясцох праводзіцца ў Магілёве і Віцебску акруговымі краязнаўчымі таварыствамі.

— Белар. Дзяржаўнае Выдавецтва прыступіла да выданья твораў Леніна. Усе творы будучь укладзены ў 12 томаў, кожны ў сярэднім па 25 аркушоў. Ужо перакладзена каля 150 аркушоў на беларускую мову.

Дзягтуль Белар. Дзяржаўнае Выдавецтва выдала (ў белар. мове) 14 твораў Леніна. — Вышла ў сьвет 1-ая частка матар'ялаў для вывучэння фальклёру і мовы Віцебшчыны А. Шлябокага. Кніга зьяўважча народныя забавоны і замовы і некаторыя з песьняў.

— Археолёгічная камісія І. В. К. здала ў друк археолёгічны зборнік разьмерам да 20 аркушаў. У зборніку будучь зьмешчаны артыкулы аб розных археолёгічных экэкэдыцыях І. В. К., наладжаных у 1926—27 годзе, а таксама матар'ял аб палеанэалягічнай стаядцы ў Вэршыні, Банцароўскім гарадзішчы, археолёгічных вывадках каля м. Турава. Усе артыкулы ілюструюцца адваведнымі малюнкамі і чарчэжамі.

— Белар. Дзяржаўны Музей набыў новую карціну ад мастака Воўкава — пейзаж „Заходняя Дзьвіна“, якая зьяўляецца адной з найлепшых прац Воўкава.

— „Маладыя“ запрашае ў Менск прадстаўнікоў В.А.П.С.А. (Уесамазнай Асацыяцыі Пралетарскіх Пісьменьнікаў) для наладжання лекцыі і дакладу ад стана пралетарскай літэратуры.

— У Віцебскім архіве ў сувязі з распрацоўкай пытанья аб паўстанні 1863 году польсэкратар І. В. К. знайшоў першы нумар часопісі „Сьвобода“, якая выдавалася „Обществом Земля и Воля“.

Гэта надзвычайна радні дакумант, два экэкэмпляры якога захаваліся толькі ў Брытанскім Музеі ў Лёндане.

— Па запрашэньню аб'яднанья пісьменьнікаў „Полымя“ і Беларускага Т-ва Культурнай Сувязі з замежжамі 14 траўня г. г. прыяжджалі ў Менск выдатнейшыя ўкраінскія пісьменьнікі: Павал Тычы, Паўро Панч, Сасюра, Пішэжака, Сьмэнка і іншыя.

— Селянін (в. Сьварцы, Кайданюўскага раёну) Каст. Вышка сабраў 2950 слоў, 12 дзіцячых, 50 васьнячкіх, 6 купальных, 3

васьнячкіх і 6 жыўных песьняў; 4 замовы, 300 прыказак і шмат іншых матар'ялаў.

— Бібліяграфічны аддзел М. А. І. выпускае ў бліжэйшым часе „Штогоднік аграрнай літэратуры ССРР за 1926 год“. У далейшым „Штогоднік“ будзе выхадзіць рэгулярна ва кожным мінулы год. Зьмее „Штогоднік“ за 1926 г. падзяляецца на 2 томы: 1. Эканоміка сельскай гаспадаркі, 2. Сьлянскае і аграрнае жыццё. Матар'ял „Штогодніка“ аклалаўся больш чым з 34½ тысяч кніг і брашуры і 13 тысяч артыкулаў, рэцэнзій і статыстычных табліц.

— У красавіку пры АПА КККПБ адбылася нарада навуковых працўнікоў-марксистых па пытанні аб арганізацыі ўсебеларускага таварыства марксистых.

Нарада прызнала патрэбным арганізаваць у Менску Усебеларускае Т-ва марксистых. Апрача гэтага, даручана існуючаму бюро Т-ва гісторыкаў-марксистаў склікаць агульны сход марксистых для арганізацыі Т-ва марксистых у складзе 3-х сэкцыяў: гістарычнай, эканамічнай і філэзофска-сацыялягічнай.

— Гістарычная камісія польсэкратуру суі месна з катэдрай гісторыі Беларускай мовы выдале цікавыя матар'ялы пад назвай: „Беларускі рэвалюцыйны і контр-рэвалюцыйны друк у часе паўстанья 1863 году“.

Дакуманты па гэтым пытанні да апошняга часу зусім ня былі вядомы, як, напрыклад, Гутарка двух суесудзяў № 4“.

Выданьне абхоплівае сабою матар'ялы пра реакцыйную дэянасьць Мураўёва на Беларусь.

— Праводзіцца абсталяваньне Менскага гісторычнага архіву, якое мае быць у хуткім часе закончана. У гэтым архіве знаходзяцца ўсе матар'ялы Віцебскага губернатара з часоў сьлянскага руху ў 1863 год і інш.

— Бел. Дзярж. Музей у наступным годзе мае арганізаваць майстроўню для выпрадоўкі машынаў, статуэтак і інш. рэчаў, як адбіткаў з розных каштоўных экспанатаў, што захоўваюцца ў БДМ, гэта даць магчымасьць пазнаміць з мастацкімі каштоўнасьцямі музеяў самія глухія вуткі ВССР.

— Гістарычная класа ІВК здала ў друк другі том Беларускага архіву прац археолёгічнай камісіі. Гэты зборнік матар'ялаў зьяўляецца 16-тамам літоўскае мэтрыкі: „Кніга запісаў“ і характэрнае сабою праўнае становішча Віцебшчыны і Полаччыны ў Літоўска-Беларускай перыяд.

Зборнік зьяўляецца надзвычайна каштоўным укладам для вывучэння мінулага старажытнае Беларусі.

— Заававаў у 1922 годзе тэрміналёгічная камісія (цяпер Інстытут Навуковай Мовы) за час сваёй працы канчаткова апрацавала 35,663 тэрмінаў-слоў, з якіх 27,316 надрукаваны ў 15 выпусках навуковай тэрміналёгіі, а 8,357 знаходзіцца ў друку. Апрача гэтага, вайковай камісіяй пры Інбелкультце выданн слоўнік вайсковай тэрміналёгіі каля 10 тысяч слоў.

Беларускі Студэнскі Саюз у Вільні ў суботу дня 22 верасня с. г. — у саль Беларускай Гімназіі (Вострабрамскай № 9) ЛАДЗІЦЬ ВЕЧАРЫНУ.

У праграму вечарыны ўваходзяць:

- а) тэатральнае прадстаўленьне — „Сурдут і сярмяга“, драм. абраз з песьнямі і танцамі ў 3-х актах — Ул. Гутюснага,
 - б) ДЭКЛАМАЦЫІ, в) ХОР, і г) СНОКІ пад гукі духавога аркестру да 4 гадз. раніцы.
- Пачатак пункт. а гадз. 8-ай вечарам. Даход пойдзе на мэты Студ. Саюзу.

Прадаецца мураваны дом

25 × 12 арш. пры ім 2¼ гектар. агародняй зямлі і 40 фунтовых дрэваў — усё за 1500 даяраў,

у вёсцы Мансімаўцы, гм. Радашнавічы, Маладэчанскага пав. Манар Рам. 4

НАЙЛЕПШУЮ ВУЗУ

НАЙТАНЕЙ МОЖНА КУПИЦЬ

у Белар. Каапэрат. Т-ве «ПЧАЛА»

Вільня, Віленская вул. № 8.

1-н нліграм вузы — 14 аркушоў да раман Дадан-Блятта нашце 13 зл. — (без перасылкі і ўпакоўкі).

Ніколі не знішчэтай сваёй беларускай газэты! Прачытайшы, давай суседу, ці знаёмаму, каб і ён пазнаў праўду аб жыцці свайго народу і даведаўся, што робіцца на сьвеце!

КАРЭСПАНДЭНЦЫ.

Сьвядомасьць расьць.

У суботу, 4-га жніўня, Баранавіцкім гуртком Т-ва Бел. Школы была наладжана спектакль-вечарына. Згуляна была п'еса Я. Купалы „Паўлішка“. Паводле анімі гутэйшай крытыкі, „Паўлішка“ спраўляла добрае ўражаньне — найменшае з усіх дагэтуль стаўленых у Баранавічах спектакляў.

Асаблівую ўвагу зьяўталася на сябе аматарка Паўліна Круцько ў ролі Паўлішкі. Мастацкае выкананьне ролі выклікала часта олушэньня воллеюкі публікі. Трэба пажадаць, каб Паўліна Круцько і далей не пакідала Беларускай сцэны.

Трэба адзначыць яшчэ гр. Ганевіча Мікалая ў ролі Пустарэвіча, які даў запраўдны тып шляхціца, з усім яго камізмам. На гледзячы на тое, што ў гэтым самым дню ў Баранавічах адбыліся яшчэ дзьве вечарыны ў „Polskiej Macierzy Szkolnej“ і „Sokole“, на Беларускае вечарыну зьявілася столькі публікі, як ніколі перад гэтым. Беларускае сцэна робіць велікі добрае ўражаньне на баранавіцкую публіку і навет, калі самія аматары забыліся свае ролі, можна пацудзі яшчэ і цяпер на вуліцы прыказкі „каханенькі—родненькі“, „свёдэма—тудэма“, „собоцьдзвенна вась-це-да“ і г. д.

Пры Баранавіцкім гуртку Т-ва Белар. Школы з'арганізавалася музыкальная сэкцыя, куды ўвайшлі наважныя сілы. Як ведама, хутка адбудзецца першы канцэрт нашых музыкантаў. Агульным сабраўнем Баранавіцкага гуртка Т-ва Бел. Школы паклікана да жыцця спартыўная сэкцыя. Першым заданьнем сэкцыі будзе арганізацыя Беларускай Футбольнай Каманды ў Баранавічах. Вітаем! Витар Шаг.

Сярмяжніку ўсюды вьязець.

У в. Дзехляры Браслаўскай гм., у гэтым месцы, на начэзе пралаяла куля і забіла сьлячка вартушкіка. Вось ня ведама, відкуль і зашто ды бяда. Мо' яго „грэх“ пакараў за тое, што належаў капісь да „грэшнай“ Грамады? Горні.

„Ora et labora“.

14-VIII прыкаціў да нас Браслаўя на старажытнім аўтамобілі „Владыка“ (архірэй), які рабіў тут па нашых паведах малебен. Маліўся і „вучыў“, што ня трэба падаць духам, што на палэх усё пралала і што ня будзе цяму ў зімачку сьлянам чаго есьці, а трэба толькі працаваць ды як найбольш маліцца, бо „Гасподзь Бог мілаебдіў“. Далей „Сьвяты“ Владыка сказаў, што і тое, што Расея страчана, не павіна быць нікому фатальна, бо для шчырных праваслаўных, пака „азарыцца“ Усход, Польшча зусім можа яе заступіць і быць для іх „другой Родзінай“. Няхай гэтак будзе... Перавачаваўшы ў Паросьце — „дарагі“ госьць на лёгкім аўтамобіле са сьвістам пацаліў у кірунку Чэрэд. Горні.

Нудак падсмаліўся.

У засы, Малецях, Нова-Пагост, гміны, жывець адзін багаты гаспадар ды і надта адважны, але за тое трохі скуденкі (а ску-

пы ўтрое траціць). 23-VIII прыйшла да яго нейкая жабрачка, якую адліч за жабрачку, другія — за вяртку, а іншыя зусім за чараўніцу, і прасіла ў яго на беднасьці. Ня трэба гаварыць, што нічога ён ня лаў ды яшчэ некалькі разоў пераехаў ёй мятлю „без пардону“.

За гэтакі канфуз і гэтакую зьяўвагу Наталля (гэтак яе зваць) рашыла „рагаваць“, і сьрод белага дня паіла і падала іна яго. Вецер быў пры гэтым паднаўшчыя такі, што адразу агонь сваімі языкамі ахапіў усе будынкі гэтак, што нічога і ўратаваць не паспеў.

Характэрна, што калі ў запрошым і ў дзятшым годзе гарэла в. Стара-Пагост (раз 26 хат, а другі раз каля 20 хат) дм людзі праз цэлую васьню спалі пад голым небам пры везэрным берагу, як жыды „На рэках Вавідонскіх“, нікто тады і ня піоуў, нібы ўсе анямелі, а цяпер, як ахвярай стаў сам Кулак, дык падняўся гэтакі моман тут (навет з амбонь аб гэтым гутараць), што хоць ты ўдзікай хоць за 30 налёў.

Не дарма кажучь: „багатаму дык і сам цорт дзачей калыша“. Напрытульны.

„Самаўрад“.

(Міжавіцкая гміна, Слонімскага пав.).

У Міжавіцкай гміне самаўрад завабваным працоўным. Гэта дало доогуць беднаце да гміны, бо ў мінулыя часы гміна для яе была амаль што недаступная. Аднак вядома, што пры капіталізьме значыць самаўрад. Ён іоуе толькі для вока. Гэта было падчыркнэна і ў нас.

На адным з паседжаньяў гміняй рады была ўхвалена грашавая дапамога Беларускай Гімназіі ў колькасьці 600 зл. Перш на перш стараста аказаў палову. З пазастаўшайся сумы гміняная рада назначыла 250 зл. В. В. Г., а рэшту, 50 зл., Н. В. Г., кіруючыся тым, што ў той час з Міжавіцкай гміны вучылася 5-дэх вучняў у В. В. Г. і адна вучаніца ў Н. В. Г. Але вась на прадвесьці новага школьнага году, калі меліся быць выданн грошы ў меюца назначэньня, гэтая самая ўлада скасавала ізноў грошы асыгнаваньня В. В. Г., пакідаючы толькі 50 зл. Н. В. Г. Цікава, што гэта значыць? Няўжо-ж мы ня маем права кіраваць сваімі крывавамі грашмі? Але, вядома рэч: каб гэтая сума была асыгнавана на „Strzelców“ або другую арганізацыю такога тыпу, то былі-б зацьверджаны. Гэты факт хай сьлужыць доказам, што пры сучасным ладзе працоўныя праз самаўрад нічога здабыць ня змогуць. Парнасец.

Зьяўшчаючы ў радзе нумароў нашай газэты асобным аддзелам хронікі „З жыцця Горадні — ня можам ня выназаць памаданья, каб і другія нашы буйныя цэнтры, як Беласток, Баранавічы і інш., мелі таксама свае асобныя аддзелы, бо такім чынам мы будзем мець больш вядомасьць у сьвядомага пралетарскага жыцця. Падаем гэта да ўвагі нашым карэспандэнтам.